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Мета статті полягає у розкритті кон-
цептуальних проблем реалізації фіскальних 
функцій сучасної держави в умовах глобаліза-
ції та доктринальних і практичних проблем 
конституційної економіки. Розкривається 
діалектика взаємодії держави і суспільства, 
з іншими державами, міжнародними органі-
заціями, їх впливу на розвиток економіки та 
фінансів. Досліджуються основні чинники 
становлення та правові проблеми реалізації 
фіскальної політики як пріоритетного напря-
му економічної та фінансової діяльності су-
часної держави. Підкреслюється взаємозв’язок 
між тенденціями глобалізації та процесами 
реалізації фіскальної функції держави в умо-
вах формування конституційної економіки, 
конституціоналізації економічної, у т.ч. по-
даткової, бюджетної систем. Обґрунтовано 
визначення поняття і природу фіскальної 
функції держави, поряд з цим розкривається 
її структура, сутність і зміст. Виокремле-
но місце і роль фіскальної функції у системі 
функцій сучасної держави. Досліджуються 
правові аспекти генезису функціональної ролі 
держави в регулюванні економічних і такого їх 
виду як фіскальні відносини. Здійснено аналіз 
правових засад та прикладних аспектів реа-
лізації фіскальної функції сучасної держави у 
умовах глобальних змін.
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Постановка проблеми
У ХХІ столітті людство чимдалі глиб-

ше відчуває дію глобалізаційних процесів. 
Оскільки глобалізація у сфері економіки, 
фінансів, політики, комунікацій, науки і 
культури так чи інакше зачіпає всі найваж-
ливіші сфери життя сучасних держав та сус-
пільств, то і нові тенденції, виклики, факто-
ри, наслідки, які формуються та відбувають-
ся під її впливом, спостерігаються також в 
усіх сферах: у внутрішній політиці держав, 
у міжнародних відносинах, глобальних по-
літичних, господарсько-економічних та со-
ціально-культурних процесах світового роз-
витку тощо. Адекватне осмислення перспек-
тив глобалізації, об’єктивних і суб’єктивних 
факторів її поглиблення має величезне 
значення для національної безпеки і пер-
спектив розвитку всіх країн сучасного світу, 
включаючи Україну.
Ці обставини підтверджують необхід-

ність всебічного доктринального осмислен-
ня функціональної ролі сучасної держави, 
яка стикається з різноплановими проблема-
ми, у тому числі обумовленими глобальни-
ми викликами і загрозами, що, насамперед, 
пов’язані із наслідками економічних криз та 
екологічних катастроф, поширенням зброї 
масового враження та війнами, бідністю та 
голодом в окремих регіонах тощо.
Особливо відчутними процеси глоба-

лізації є в економічній та, насамперед, фі-
нансовій сфері, що об’єктивно впливає на 
характер, зміст та обсяг як всієї системи 
функцій сучасних держав, так і, особливо, 
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її економічних, фінансових та інших функ-
цій, та, об’єктивно й закономірно – меха-
нізм їх реалізації. Адже будь-яка сучасна 
держава, незалежно від форми правління, 
державного устрою не може обійтися без 
власних фінансових засобів, необхідних для 
вирішення завдань, що виникають перед 
нею. Тому важливими напрямом державної 
економічної політики є фінансова або фіс-
кальна політика, яку варто розглядати як 
суб’єктивну форму прояву об’єктивної дії 
складової частини економічного механізму 
держави – фіскального механізму і визнача-
ти як сукупність методологічних принципів, 
практичних форм організації та методів ви-
користання державних фінансів.
Нові економічні виклики не лише для 

України й європейського континенту, а і 
Світу в цілому, виникли в умовах триваю-
чої понад 10 років російсько-української ві-
йни. Попри це, вже сьогодні актуалізується 
питання щодо проведення системних захо-
дів з повоєнного відновлення та розвитку 
України, який, зокрема, передбачатиме як 
інституційне й функціональне відновлення, 
насамперед, відбудову транспортної, медич-
ної, соціальної, комунальної, виробничої 
інфраструктури та житла, інфраструктури 
енергетики, зв’язку, військової інфраструк-
тури і військово-промислового комплек-
су, структурну модернізацію та перезапуск 
економіки, заходи з подолання безробіття, 
підтримки сімей з дітьми, вразливих верств 
населення, осіб, які опинилися у складних 
життєвих обставинах внаслідок війни, від-
новлення та збереження об’єктів культурної 
спадщини, так і визначення та напрацюван-
ня пропозицій щодо пріоритетних реформ, 
прийняття та реалізація яких є необхідни-
ми у воєнний і післявоєнний періоди [1, с. 
139].
Насамперед йдеться про підготовку 

концепцій економічного розвитку та стра-
тегічних ініціатив щодо посилення ролі 
конституційного регулювання відповідних 
процесів та інституційного забезпечення їх 
реалізації. Проведення відповідних заходів 
не лише потребуватиме колосальних фінан-
сово-економічних ресурсів, а й збалансова-
ної й ефективної фіскальної політики, що 
актуалізує як доктринальні, так і приклад-

ні проблеми реалізації фіскальних функцій 
держави в умовах глобальних викликів.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій

У вітчизняній науці проблематика щодо 
правового забезпечення фіскальної полі-
тики держави у контексті розвитку різно-
видів правової політики, виокремлення і 
здійснення внутрішніх і зовнішніх функцій, 
економічного та фіскального конституціо-
налізму відображена у працях О. Батанова, 
С. Бобровник, М. Булкат, О. Ільницького, 
В. Моргуна, А. Худика, О. Джураєвої, Н. 
Камінської, К. Немченко, Н. Оніщенко, В. 
Сала, А. Краковської, Н. Шаптали і т.і. Влас-
не групу економічних функцій, зокрема фіс-
кальних або податкових функцій, специфі-
ку становлення правових основ податкової 
системи України, інші пов’язані питання 
досліджують небагато учених, зокрема, О. 
Варич, О. Барін, Є. Дуліба, Д. Носіков та ін. 
Вивчення зазначеної проблематики демон-
струє необхідність глибокого теоретичного 
аналізу функціональної природи держави, 
її напрямів діяльності й впливу на суспільні 
відносини. Загалом очевидна певна фраг-
ментарність при розкритті зазначених пи-
тань, що зумовлює активізацію наукових 
пошуків у цьому напрямі.
Аналіз праць зазначених авторів свід-

чить, що сутність та зміст функцій сучасної 
держави, в тому числі й насамперед функцій 
у сфері економіки та фінансів, багато зале-
жать від глобалізаційних явищ і процесів, а, 
з іншого боку, стан економічної, фінансової, 
фіскальної та інших систем, реального фі-
нансово-економічного потенціалу суспіль-
ства та держави значною мірою детермінує 
спрямованість та форми правового регу-
лювання господарсько-економічних та бю-
джетно-фінансових відносин.
Як стверджують вітчизняні дослідники 

заявленої проблематики, «розвиток гло-
бального управління суттєво трансформує 
функціональні параметри сучасної держа-
ви» [5, с. 14], зокрема «реалізація фіскальної 
функції держави зумовлена низкою чинни-
ків через глобалізацію економічної сфери, 
євроінтеграцію України, а також входження 
у світовий економічний простір» [6, с. 1].
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Зазначене обумовлює необхідність кон-
цептуального аналізу економічної, фінансо-
вої та, зокрема, фіскальної, функцій держа-
ви в цілому в умовах викликів сьогодення та 
тенденцій розвитку юридичної науки.

Мета статті полягає у розкритті кон-
цептуальних проблем реалізації фіскальних 
функцій сучасної держави в умовах глобалі-
зації та доктринальних і практичних про-
блем конституційної економіки.

Виклад основних 
результати дослідження

Звернення уваги на проблематику функ-
цій держави у контексті глобальних змін 
сьогодення є закономірним. На наш погляд, 
аналіз глобалізаційних процесів у праві, 
політиці, економіці, культурі, інформації у 
контексті дослідження функцій держави на 
сучасному етапі з позицій сучасної консти-
туційної юриспруденції та концептуальних 
засад глобального та національного консти-
туціоналізму є найбільш перспективним на-
прямом сучасних досліджень. Адже останнім 
часом, коли у більшості держав сучасності 
відбуваються кардинальні трансформаційні 
процеси в державному механізмі, зміни в 
політичній, економічній, соціальній, духо-
вній та інших системах суспільства, стала 
знову актуальною проблема виявлення сут-
ності і соціально-правової природи функцій 
держави, у тому числі й економічної, фінан-
сової та фіскальної.
Зазначимо й те, що події, які відбували-

ся у ХХІ ст. істотно вплинули на усі процеси 
і механізми функціонування держави, зо-
крема суттєві трансформації відбулися як в 
наборі функцій держави, так і в їх сутності 
та змісті. Такі зміни характерні для функцій, 
які здійснює держава як у «традиційних» 
сферах громадського життя: політичній, 
економічній, фінансовій, соціальній, куль-
турній, так і в «новоявлених» галузях, обу-
мовлених глобальними проблемами сучас-
ності: демографічної, екологічний, сировин-
ний, космічній сферах, в галузі утворення та 
використання інформаційних технологій, 
захисту прав і свобод людини й в інших 
сучасних глобальних сферах діяльності [4, 
с. 14].

Слід відзначити, що феномен конститу-
ційної економіки, при аналізі сутнісних ха-
рактеристик якого у вітчизняній правовій 
доктрині абсолютно справедливо акцент 
сфокусовано у бік конституційно-правової 
дійсності, маючи на увазі, що «конституцій-
на економіка – це інноваційне, практично-
наукове поняття, яке поєднує дві різні сис-
теми наук – юридичну та економічну з ме-
тою всебічного аналізу, вирішення проблем 
та їх попередження за допомогою взаємодії 
конституціоналізму та економічних чинни-
ків». У цьому аспекті конституційна еконо-
міка розглядається як «практична площина 
для покращення становища держави та її 
перетворення на правову демократичну» [7, 
с. 39].
На наш погляд, саме практичне значен-

ня застосування доктрини конституційної 
економіки реалізується як комплексний під-
хід у сфері права, економіки та фінансів, що, 
у свою чергу, допомагає вирішити традицій-
ну проблему багатьох вчених-правознавців 
та практикуючих юристів – незнання еконо-
міки та фінансів, а також самих економістів 
та фінансистів – незнання проблем загаль-
нотеоретичної юриспруденції та сучасного 
конституційного права.
Як зазначається у сучасних вітчизняних 

дослідженнях з відповідної проблематики, 
пошук нових підходів у цій сфері пов’язаний, 
у своїй основі, зі складністю самих по собі 
фінансово-економічних явищ та процесів у 
їхньому конституційно-правовому та іншо-
му галузевому юридичному оформлення. 
Тому цілком корисними можуть бути як 
дослідження економістів у конституційно-
правовій сфері регулювання економічних 
процесів (що характерно більшою мірою 
для західних уявлень про «конституційну 
економіку»), так і конституційно-правовий, 
юридичний, своїй основі, аналіз економіч-
них явищ та їх нормативно-правової бази, 
як це представлено вітчизняною доктриною 
конституційної економіки.
Втім, ні першим, ні другим підходами 

не вичерпується конституційно-економіч-
на проблематика. Концепція економічного 
конституціоналізму – це системний, між-
дисциплінарний, багаторівневий аналіз вза-
ємовпливу, взаємодії, взаємопроникнення 
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фінансово-економічних, соціально-культур-
них, політичних, екогуманітарних, право-
вих процесів на основі та відповідно до цін-
ностей сучасного конституціоналізму, тобто 
це сам процес формування та функціонуван-
ня конституційної соціально орієнтованої 
економічної організації державності. Тому 
«конституційна економіка» та «економічний 
конституціоналізм» – це не формальний ре-
зультат «зміни місць доданків»; це відносно 
самостійні, але взаємопов’язані напрями 
наукових досліджень, за вирішальної учас-
ті – якщо мати на увазі, зокрема, проблеми 
конституціоналізації економічної сфери, 
особливо – публічної власності та публічних 
фінансів, – насамперед конституціоналістів, 
але – у тісному союзі з економістами, фінан-
систами, соціологами, політологами, еколо-
гами, філософами тощо [1–3].
По-третє, необхідно проаналізувати сут-

ність та зміст фіскальних функцій держа-
ви в умовах глобальних викликів. Так, на-
приклад, Д. Носіков не лише обґрунтовує, 
що «фіскальна функція держави – це один 
з основних напрямків діяльності держави, 
який відображає кореляцію між змістом 
фіскальної діяльності (державно-владни-
ми повноваженнями у сфері акумулювання 
державних доходів) та цілями і завданнями, 
що стоять перед державою на конкретно-
історичному етапі розвитку суспільства» та 
стверджує, що «вона полягає в акумулюван-
ні державних доходів шляхом встановлення 
і стягнення обов’язкових платежів (подат-
ків, зборів, мит, штрафів), а й визначає міс-
це фіскальної функції в системі основних на-
прямів діяльності сучасної держави: «в сис-
темно-структурному плані фіскальна функ-
ція є складовою фінансової функції держави 
(поряд із монетарною, грошово-кредитною 
та ін.) і, відповідно, економічної функції дер-
жави, а її основними елементами є податко-
ва, митна і бюджетно-штрафна підфункції» 
[10, с. 4].
У свою чергу, Є. Дулібою досліджено 

зміст фіскальної функції держави, виходя-
чи «із сутності і соціального призначення 
держави як публічного інституту управлін-
ня, влади і права, основних і допоміжних 
функцій державних органів, підстав та осо-
бливостей суспільних завдань і напрямів ді-

яльності державних службовців, державних 
органів влади і управління, інших суб’єктів 
права, які повинні їх виконувати» та запро-
поновано власне розуміння фіскальної функ-
ції держави як «одного з основних соціально 
значущих напрямків державної діяльності, 
що має системний та політичний характер і 
полягає у створенні передумов, необхідних 
для ефективної фіскальної діяльності з вико-
ристанням таких основних інструментів, як 
державні доходи та державні видатки» [6, 
с. 9–10].
В цілому сприймаючи відповідні док-

тринальні характеристики, зазначимо, що 
більш точним з точки зору вироблених у су-
часній загальнотеоретичній юриспруденції 
підходів могло б бути визначення фіскаль-
ної функції держави як одного із основних 
організаційно забезпечених та нормативно 
регламентованих напрямків та видів діяль-
ності держави у сфері економіки та фінансів, 
який відображає системний зв’язок між зміс-
том фіскальної діяльності (публічно-владни-
ми повноваженнями у сфері акумулювання 
публічних доходів) та цілями і завданнями, 
що стоять перед державою на конкретно-іс-
торичному етапі розвитку суспільства.
Зазначимо й те, що у практичному ви-

мірі, держава як пріоритетний суб’єкт фіс-
кальної політики, виробляє та, реалізує 
стратегію фінансового розвитку суспільства 
та визначає конкретні завдання на наступ-
ний період, засоби й шляхи їх досягнення. 
Політика, таким чином, стає функціональ-
но-телеологічною та інституційною основою 
всього суспільно-економічного розвитку. 
Зміст фіскальної політики складається з ви-
роблення основних напрямів використання 
державних фінансів, виходячи з необхіднос-
ті вирішення соціально-культурних, госпо-
дарсько-економічних, військово-політич-
них, науково-технічних та інших завдань, 
що стоять перед суспільством та державою 
на різних етапах їх розвитку.
У силу цього, фіскальна політика не за-

вжди відображає об’єктивний характер 
державних фінансів, привносячи елемент 
суб’єктивізму. В цьому і полягає протиріччя 
концентрованого виразу фінансів через фіс-
кальну політику, яка залежить не лише від 
стану державних фінансів, але й економіки в 
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цілому, а також розвитку політичної, еконо-
мічної, соціальної, культурної та інших сис-
тем суспільства. Тому, акумулюючи змістов-
ну суть фінансів, фіскальна політика може 
бути представлена як концентрований ви-
раз стану та потреб як економіки, так і дер-
жави в цілому у всіх проявах та напрямках її 
завдань та функцій.
Основним засобом здійснення такої по-

літики насамперед є податки. Система по-
датків має виконувати в першу чергу голо-
вне своє завдання – бути ефективним ін-
струментом впливу на зміну структури ви-
робництва, стимулювати ділову активність 
і підприємницьку діяльність, а також за-
безпечувати надходження до бюджетів усіх 
рівнів доходів, достатніх для фінансування 
державних видатків. Тому, одним із голо-
вних засобів економічного державного ре-
гулювання, складовою фіскальної політики 
є ефективна податкова політика.
Як вказує світовий досвід та вітчизняна 

практика, велику частину державної скарб-
ниці складають саме податки. Податки є 
ключовим інструментом державної політи-
ки. Вони торкаються самих важливих сто-
рін життя людини, держави та суспільства. 
Податки – неодмінний атрибут держави та 
її постійний супутник. Вони завжди носять 
конкретно-історичний характер та знахо-
дяться в постійному русі. Залежно від соці-
ального ладу, типу державної влади та бага-
тьох інших обставин змінюються їх функції, 
завдання, характер, зміст та принципи опо-
датковування та, отже, державної економіч-
ної політики. По податках можна судити 
про державу, її природу, соціальне призна-
чення та функціонально-телеологічну роль 
у вирішенні суспільних завдань.
Слід зазначити, що за радянських часів 

керівництво державою не акцентувало ува-
гу на необхідності здійснення податкової 
діяльності як самостійного напрямку дер-
жавної політики. Система управління в ті 
роки ґрунтувалася на моделі «виробництво 
– планування – держава», що означало ад-
міністративно-владне управління еконо-
мічними процесами. За даної системи опо-
датковуванню приділялася вкрай обмежена 
роль. І, як показала практика, ця модель 
виявилася неефективною. Перехід до рин-

кових відносин неминуче обумовив корінні 
зміни в податковій сфері держави. В умо-
вах ринкової економіки податкова система 
стала першоосновою механізму державно-
го регулювання економікою. Ефективність 
функціонування господарського комплексу 
країни залежить саме від того, наскільки ві-
рно побудована система оподатковування і 
наскільки ефективної є податкова політика 
сучасної держави.
Звідси, економічна політика держави 

перехідного періоду не може бути аналогіч-
ною тій, що діяла в плановій системі. Вона 
повинна наповнитися новим змістом, голо-
вна суть якого полягає в тому, що держава 
бере на себе складну функцію формування 
сучасної моделі економіки ринкового типу, 
а отже, повинна змінити всю свою соціаль-
но-економічну діяльність. І саме податковий 
механізм може стати тим головним ланцю-
гом, який може використовуватися держа-
вою для досягнення певних цілей і завдань 
перехідного періоду, коли повинна бути 
здійснена трансформація державно-плано-
вої економіки в економіку ринкового типу. 
Протягом цього особливого перехідного 
етапу значення і роль податків виходить за 
межі забезпечення держави фінансовими 
ресурсами. В цей час потребує вирішення 
безліч складних проблем перехідного періо-
ду і податки стають найважливішим інстру-
ментом економічної політики держави в ма-
кроекономічному регулюванні національної 
системи господарства.
Концептуальний аналіз основних істо-

ричних тенденцій розвитку конституційної 
моделі економічної системи свідчить, що 
конституційні реформи XX ст. – початку 
ХХІ ст., які оформили нові державні еко-
номічні та фінансові повноваження були не 
тільки відповідною реакцією на виклики 
кризових явищ, але і самі створювали нові 
економічні умови, активно трансформували 
державну політику і компетенцію органів 
державної влади. Нова конституційна мо-
дель оформила механізми публічного втру-
чання в економіку, що забезпечують гаран-
тії конституційних прав і свобод громадян та 
опосередковують оновлений кадастр функ-
цій держави та державної влади у соціально-
економічній сфері, що зажадало включення 
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до конституцій норм про основні економічні 
права, принципи державного регулювання 
економічної діяльності, а також положень 
про фінансову і податкову систему. Зокре-
ма, саме дана тенденція стала основою кон-
цептуалізації конституційної економіки та 
формальної «економічної конституції», під 
якою звичайно розуміється сукупність кон-
ституційних положень, зв’язаних між собою 
предметом – відносинами в сфері економіки 
та фінансів.
Звісно, як у дослідженнях підготовле-

них Носіковим Д. М. «Фіскальна функція 
сучасної держави: теоретико-правовий ас-
пект» (2016), Варич О.Г. «Економічні функ-
ції сучасної держави: природа, сутність, 
зміст, тенденції розвитку в Україні» (2006), 
Краковською А.Є. «Еволюція соціальної 
функції сучасної держави: теоретико-пра-
вовий аспект» (2012), Лощихіним О.М. 
«Теоретико-правові характеристики еко-
номічної функції сучасної держави» (2010) 
[10-13], так і в роботах останніх років, авто-
рами яких є Худик А. М. Камінська Н.В., 
Пожидаєва М.А., Моргун В.В. та інші, кон-
центрується увага на актуальних питан-
нях теорії і практики конституціоналізації 
публічних фінансів, забезпечення матері-
альної та фінансової основ місцевого само-
врядування, в т.ч. зарубіжного досвіду та 
українських реалій, а також прикладним 
актуальним питанням реалізації низки 
функцій держав, насамперед, економічної, 
соціальної, фіскальної або податкової, їх 
різноманітним аспектам на шляху протидії 
російській агресії проти України, розвитку 
механізмів відновлення і відшкодування 
заподіяних збитків [14-16].

Висновки
Резюмуючи, зазначимо, що, фіскаль-

на функція держави – це один із основних 
організаційно забезпечених та нормативно 
регламентованих напрямків та видів діяль-
ності держави, що відображає системний 
зв’язок між змістом фіскальної діяльнос-
ті (публічно-владними повноваженнями у 
сфері акумулювання публічних доходів) та 
цілями і завданнями, що стоять перед дер-
жавою на конкретно-історичному етапі роз-
витку суспільства. Досліджувана функція 

держави полягає в акумулюванні держав-
них доходів шляхом встановлення і стягнен-
ня обов’язкових платежів (податків, зборів, 
мит, штрафів). У системно-структурному 
відношенні це складова фінансової функції 
держави (поряд із монетарною, грошово-
кредитною та ін.) і, відповідно, економічної 
функції держави.
Пройшовши у своїй еволюції довгий час 

з моменту виникнення перших держав та 
їх фінансових і економічних систем, в умо-
вах сучасних глобальних викликів фіскаль-
на функція держави розвивається у фокусі 
тенденцій антропологізації, транснаціона-
лізації, соціалізації та цифровізації права та 
економіки (праксеологічний аспект) і реа-
лізації концепту конституційної економіки 
та пов’язаних із ним теорій економічного 
та фіскального конституціоналізму (доктри-
нальний аспект).
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SUMMARY 
The article highlights the theoretical and legal 

characteristics of the fi scal function of the modern 
state. The genesis of the system of scientifi c ideas about 
the functions of the state and constitutional economics 
as a conceptual basis for the modern understanding 
of the fi scal function of the state is investigated. For 
this purpose the main methodological problems of 
realisation of functions of the modern state in the 
conditions of global changes are considered.

The dialectic of interaction between the state, 
society, economy and fi nance as an objective basis for 
the formation of fi scal function of the modern state 
is revealed. The main factors of formation and legal 
problems of fi scal policy implementation as a priority 
direction of economic and fi nancial function of the 
modern state are studied. The interrelation between 
globalisation trends and processes of implementation of 
fi scal function of the state in the conditions of formation 
of constitutional economy is highlighted. The author’s 
defi nition of the concept of fi scal function of the state 
as a one of the main organisationally ensured and 
normatively regulated areas and types of state activity 
in the fi eld of economy and fi nance, which refl ects the 
systemic connection between the content of fi scal activity 
(public authorities’ powers in the fi eld of accumulation of 
public revenues) and the goals and objectives of the state 
at a particular historical stage of society development. Its 
structure, essence and content are revealed.

The place and role of fi scal function in the system 
of functions of the modern state is shown. The concept 
of permanent increase in the role and signifi cance of 
the fi scal function of the modern state is formulated, 
which is based on the position that the fi scal policy 
in most countries of the modern world is broad and 
multifaceted, on the basis of which it is concluded that 
the expansion and activation of economic actions of the 
state in the fi scal sphere is a practical expression of the 
general evolutionary process of economic development 
of all countries in the context of globalization. The 
article examines the legal aspects of the genesis of the 
functional role of the State in regulating economic 
and fi nancial relations and such type of relations 
as fi scal relations. The author analyses the legal 
framework and applied aspects of the fi scal function 
of the modern state in the context of global changes.

Keywords: state, legislation, globalisation, 
constitutional economics, functions of the state, 
economic function of the state, fi scal function of the 
state, refl itation of functions, fi nancial policy, taxes, 
mechanism, fi scal policy, public bodies.


